

УДК 378.4

DOI: 10.26456/2219-1453/2022.4.252–260

РАЗМЫШЛЕНИЯ О КАФЕДРЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ ИНСТИТУТА ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ ТВГУ СКВОЗЬ ПРИЗМУ ИСТОРИИ

Д.И. Мамагулашвили, А.А. Вдовенко, А.В. Смирнов

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», Тверь

Данная статья посвящена кафедре экономической теории Института экономики и управления Тверского государственного университета, которой исполнилось 90-лет. Фокус анализа сосредоточен на конкретных людях – научно-преподавательском составе кафедры, которые ее создавали, развивали, внося посильный вклад в подготовку профессионалов и участвуя в жизни региона. Время показало, что кафедра, пройдя большой исторический этап вместе со становлением института, а затем и университета, достойно выдержала испытание временем.

Ключевые слова: *политическая экономия, кафедра экономической теории, история вуза, история и традиции экономического факультета.*

Кафедре экономической теории Института экономики и управления ТвГУ – 90 лет. Богатая история, наполненная событиями и деятельностью людей, преданных науке, своей педагогической профессии. На сегодняшний день на кафедре работают творческие, профессионально и педагогически подготовленные преподаватели, преданные своей профессии, обладающие широким кругозором – к.т.н., доц. Александр Анатольевич Васильев, стар. преп. Екатерина Васильевна Васильева, к.э.н., доц. Анатолий Анатольевич Вдовенко, д.э.н., проф. Людмила Аршавировна Карасёва, к.э.н., доц. Татьяна Михайловна Козлова, к.э.н., доц. Николай Витальевич Костюкович, к.э.н., доц. Юрий Николаевич Крылов, к.э.н., доц. Наталья Владимировна Новикова, к.э.н., доц. Андрей Владимирович Смирнов, к.э.н., доц. Ольга Викторовна Смирнова, к.э.н., доц. Евгения Юрьевна Симакова, к.э.н., доц. Галина Николаевна Пальцева. Для каждого из них характерно желание развиваться, учитывая необходимость междисциплинарного взаимодействия. Кроме того, на кафедре – два специалиста по учебно-методической работе Ольга Владимировна Зайцева и Елена Анатольевна Вовченко, являющиеся настоящими помощниками во всех начинаниях кафедры, будь то организация образовательного процесса, научно-исследовательской деятельности обучающихся, работа кафедры по подготовке научных мероприятий и др.

Нельзя не вспомнить тех, кто не работает на кафедре, находясь либо на заслуженном отдыхе, либотрудится в других организациях, но всегда остающихся преданными традициям кафедры и участвующих по

сей день в ее мероприятиях. Среди них: доц. Олег Алексеевич Богачев, доц. Николай Всеволодович Залесский, доц. Алексей Мансурович Зинатулин, Светлана Вячеславовна Литягина, доц. Юрий Владимирович Лиференко, доц. Галина Петровна Мартынова, Ольга Николаевна Романова, д.э.н., проф. Виктор Александрович Петрищев, доц. Людмила Михайловна Приклонская, Елена Провоторова, Семжит Сергеевна Скольжикова, доц. Елена Александровна Спасская, доц. Владимир Михайлович Старицкий, д.э.н., доц. Валерий Петрович Федоров, Анатолий Кондратьевич Юренко. А также – наших высоко профессиональных методистов – Любовь Николаевну Филатову, Галину Сергеевну Данилову.

Особый поклон вместе с глубокой благодарностью и памятью о тех, кто ушел из жизни, но всей своей профессиональной судьбой участвовал в становлении и развитии кафедры политической экономики, а затем и экономической теории. Назовем их имена: Владимир Иванович Баранов, Александр Антонович Барсуков, Евгения Михайловна Базарова, Евгений Александрович Беренштейн, Владимир Анатольевич Кунтыш, Анастасия Петровна Лукьянова, Людмила Владимировна Масленникова, Леонид Александрович Пепик, Алла Михайловна Полякова, Фёдор Максимович Рекун, Владимир Иванович Самуйлов, Анатолий Михайлович Сенин, Иван Никитович Трегубов, Людмила Леонидовна Ягодкина.

История кафедры начинается в далекие 1921–1922 гг. прошлого столетия, когда было введено в учебный процесс Тверского института народного образования преподавание общественных наук для всех его специальностей (с 15 июля 1921 г. Тверской институт народного образования вновь стал Тверским педагогическим институтом). С 1922–1930 гг. в институте уже действовало специально-экономическое отделение, которое к 1935 г. трансформировалось в историко-экономическую секцию общественно-литературного факультета. В начале 30-х гг. XX-го века наши коллеги работали на кафедре общественных и политических дисциплин, а также на кафедре экономической географии, где студентам – будущим преподавателям школ читали курс политической экономики.

Датой основания кафедры можно считать 1931 г., когда она стала функционировать как самостоятельная кафедра Тверского университета. Первым заведующим кафедры политической экономики был Ефим Владимирович Боярский (1901–1981 гг.), который начал свою трудовую деятельность в качестве заведующего кафедрой политэкономики Тверского пединститута в 1931 г. и заложил основу научной традиции кафедры, воспитания молодых ученых нашего края. Жизнь Ефима Владимировича прошла напрямую через суровые испытания Революции и Великой Отечественной Войны, непосредственное участие в которых он принимал, но несмотря на все тяготы и лишения, он сумел сохранить в себе черты интеллигентного человека и передать молодому поколению стремление к постоянному познанию нового. Отметим, что издавать научные труды Ефим Владимирович начал в далеком 1926 г., и

темы его исследований касались, как анализа вопросов методологии экономической науки, так и хозяйственных проблем различных отраслей в соответствии с ходом тех знаковых исторических процессов, которые протекали в нашей стране: коллективизация, восстановление экономики после ВОВ, реформы Косыгина – Либермана и пр.

В разное время в послевоенные годы и по настоящее время кафедрой руководили: Михаил Михайлович Рыбаков (1946–1965 гг.), Григорий Михайлович Кулаков (1965–1968 гг.), Евгений Александрович Беренштейн (1968–1969 гг.), Алексей Алексеевич Сергеев (1969–1972 гг.), Анастасия Петровна Лукьянова (1972–1973 гг.), Владимир Иванович Самуйлов (1973–1974 гг.); Иван Никитич Трегубов (1974–1984 гг.), Виктор Александрович Петрищев (1984–1986 гг.), Владимир Анатольевич Кунтыш (1986–1990 гг.), Виктор Александрович Петрищев (1990–2010 гг.), Людмила Аршавировна Карасёва (2010 г. по настоящее время).

Жизнь и развитие кафедры политической экономии неотделимы от жизни и развития экономического факультета (ИнЭУ) нашего университета. Отметим, что датой рождения экономического факультета принято считать 1971 г., когда Калининский государственный педагогический институт был преобразован в Калининский государственный университет на основании приказа Министерства высшего и среднего образования РСФСР № 340 от 19.08.1971. В новом учебном заведении был образован экономико-правовой факультет, деканом которого была назначена доцент кафедры политэкономии Людмила Владимировна Лобанова (Масленникова). Импульсом к такому преобразованию нашего института в университет послужило масштабное экономическое развитие Тверского (Калининского) региона, что обусловило острую потребность в специалистах экономического направления различных специальностей.

С конца 60-х гг. XX столетия в экономике СССР стартовали «реформы Косыгина», в основу которых легли идеи Е.Г. Либермана. Концепция идей Е.Г. Либермана отражены в его статье «План, прибыль и премия» [6]. На наш взгляд, эти реформы повлияли на развитие всей научной экономической мысли СССР. Резонанс идей Е.Г. Либермана был настолько масштабен, что материалы о нем были опубликованы в одной из влиятельных экономических изданий мира – журнале «ТИМЕ» в 1965 г.

Экономический факультет КГУ как самостоятельный субъект развития региональной экономической научной мысли берет свое начало с 1973 г. под руководством первого своего декана Ивана Михайловича Русанова (1929–2022), который возглавлял и экономический факультет до 1982 г. Отметим, что в этот период жизнь кафедры включает в себя не только академическую деятельность, но и богатую культурную жизнь (спортивные мероприятия, студенческий КВН, экскурсии и пр.), которая объединяла не только научно-преподавательский коллектив, но и сближала студентов. Именно Иван Михайлович дал импульс к развитию

творческого направления не только кафедры политической экономии, но и всего экономического факультета.

Экономика страны нуждалась не только в профильных специалистах, но научных разработках. В качестве примера можно вспомнить разработку и внедрение социально-экономического плана развития прядильно-ткацкой фабрики им. Вагжанова, выполненного силами трудового коллектива кафедры политической экономии КГУ под руководством Евгения Александровича Беренштейна. Экономическая эффективность его внедрения составила 162,4 тыс. руб. в год, что по тем временам являлось значительным достижением. Подчеркнем, что Евгений Александрович выпустил более ста научных и методических публикаций, ряд изобретений и рационализаторских предложений, направленных на повышение социально-экономической эффективности промышленного производства.

В 1969 г. кафедру возглавил д.э.н., проф. Алексей Алексеевич Сергеев, который, будучи уже сложившимся ученым, имеющим богатый опыт работы с молодыми преподавателями, вдохнул новый импульс в научную жизнь кафедры, заражая своей влюбленностью в науку молодых членов кафедры, мотивируя их на научный поиск. Одновременно, став проректором вуза, профессор активизировал и его научную жизнь. В 1972 г. А.А. Сергеева пригласили возглавить сектор методологии ИЭ АН СССР в Москве. Но он продолжал помогать университету по подготовке высоко-квалифицированных преподавательских кадров.

С 1972–1973 гг. руководил кафедрой политической экономии Владимир Иванович Самуйлов, который в 1983–1987 гг. возглавил и экономический факультет КГУ. Владимир Иванович был кадровым офицером РККА. Участник Великой Отечественной войны, к сожалению, познал все тяготы немецкого концлагеря для советских военнопленных. Однако, Владимир Иванович стойко перенес тяготы войны и плена и, вернувшись в родной Калинин (Тверь), проработал главным экономистом на предприятии, а в конце 60-х гг. XX столетия полностью посвятил себя экономической науке.

Одним из знаковых руководителей кафедры (с 1974 по 1984 гг.) стал доктор экономических наук, профессор Иван Никитич Трегубов (1921–1995 гг.), участник ВОВ. До приезда в Калинин Иван Никитич руководил кафедрой политической экономии Иркутского государственного факультета, в 1972–1973 гг. преподавал политэкономии в пражском университете (ЧССР). Ивана Никитича по праву можно считать человеком, который продолжил активную работу на кафедре с молодыми учеными, которую начал А.А. Сергеев.

С 1986 по 1990 гг. руководство кафедры принял на себя к.э.н., доц. Владимир Анатольевич Кунтыш (1949–2010 гг.), который имел не только экономическое образование, но и историческое, и юридическое. Владимир Анатольевич мог предложить студентам осмыслить текущие экономические проблемы сквозь призму истории, культуры, философии. В его авторском активе 180 научных публикаций, в том числе семь

монографий. Он активно занимался научно-практической работой. В составе научной группы участвовал в разработке новой концепции дополнительного образования. В 2003 г. апробировал ее в рамках Программы «Интеграция военнослужащих, увольняемых в запас, в гражданское общество» (грант ТАСИС, 2003 г.) в составе творческого коллектива. Также занимался научной работой по теории хозяйственного механизма и предпринимательства. Владимир Анатольевич был уникальным специалистом, знал несколько языков: польский, белорусский, немецкий, французский и обладал без преувеличения энциклопедическими знаниями.

В 1987 г. практически через 12 лет со дня основания экономического факультета был построен корпус, в котором разместились экономический и юридический факультеты на Соминке (Корпус 7) – улица 2-я Грибоедова, дом. 22. В 1990 г. Калининский государственный университет был переименован в Тверской государственный университет в связи с возвращением г. Твери исторического имени.

До 1992 г. кафедра политической экономии имела статус общеуниверситетской кафедры, т.е. курс политической экономии читался студентам всех факультетов без исключения. Преподаватели данной кафедры кроме курса политической экономии на экономическом факультете вели многие экономические дисциплины. В 1991 г. деканом экономического факультета был назначен проф., зав. кафедрой политической экономии, д.э.н. Виктор Александрович Петрищев. В 1992 г. кафедра экономической теории вошла в состав экономического факультета.

Кафедра экономической теории передавала интеллектуальный опыт своих предшественников новому поколению. Так под руководством Виктора Александровича рабочий коллектив кафедры смог интегрировать в учебный процесс ТвГУ «Системный курс экономической теории: Микроэкономика. Макроэкономика» [1]. Данное учебное пособие не утратило свою актуальность до сегодняшнего дня. Отметим, что стержнем создания данного пособия выступал д.э.н., проф., проф. кафедры политической экономии Борис Федорович Андреев, который проработал в ТвГУ до начала 2000-х гг.

В.А. Петрищев в течение ряда лет являлся консультантом областной антимонопольной службы; многие годы участвовал в лекционной работе по линии областного общества «Знание». Поощрялся Администрацией области за разработку программы действий администрации по развитию экономики Тверской области (1992 г.) и участие в разработке закона о естественных монополиях. В 1994 г. В.А. Петрищев был избран действительным членом Российской академии социальных наук.

Профессор В.А. Петрищев являлся руководителем научной школы «Труд, предпринимательство, собственность». В.А. Петрищев направлял научный поиск преподавателей кафедры на решение проблем прикладного характера, особо значимых для Тверской области.

С 2010 г. кафедру экономической теории возглавляет д.э.н., проф. Людмила Аршавировна Карасёва. На протяжении многих лет она сохраняет традиции кафедры. Особенность этих лет потребовала проведения регулярного повышения квалификации преподавателей, активизации научно-исследовательской деятельности. Именно в этот период на кафедре под руководством профессора Л.А. Карасёвой был организован и регулярно проводился интеллектуальный мастер-класс «Метод структурных уровней» [4], целью которого было донести его идеологию и технологию применения всем тем, кто изучает, исследует, ведет практическую деятельность в сфере экономики, а также и молодым ученым. Отметим, что данную технологию она приняла от своего наставника – д.э.н., проф. Алексея Алексеевича Сергеева, который, будучи уже в Москве и возглавляя отдел методологии ИЭ АН СССР, применил ее к изучению социалистических производственных отношений. Развив методологию структурных уровней и применив ее к исследованию механизма функционирования экономических отношений, Л.А. Карасёва продолжала традиции научной школы В.А. Петрищева и направляла научный поиск преподавателей кафедры на решение проблем прикладного характера. Под ее руководством в качестве консультанта-методолога кафедра принимала участие в проектной деятельности, члены кафедры постоянно проводили и проводят социально-экономические экспертизы и аналитические обзоры. Ими предложены и успешно апробированы технологии концептуального и проектного оформления ряда важных инвестиционных идей, социальных проектов:

- концепция корректировки размещения производительных сил региона;
- технология освоения и развития территорий;
- инновационная концепция интегративного дополнительного образования;
- комплексная социально-экономическая экспертиза социальной работы (добровольческого движения);
- системный подход к маркетинговой презентации инвестиционных социальных проектов.

В частности, представителями кафедры были выполнены проекты для Тверской области:

- Грантовый проект «Управление развитием образования на региональном уровне». Заказчик Министерство образования РФ (2000).
- «Концепция Аристов Посад» (2007);
- Каталоги инвестиционных возможностей в сфере туризма (2008, 2009).
- «Путь русского культурного наследия»: проекты «Русская деревня (2006)», «Центр Туризма» (совместно с Институтом «Верхневолжье» (2006));
- Грантовый проект совместно с Институтом «Верхневолжье» по образованию «Интеграция бывших военнослужащих в гражданское общество». Программа ТАСИС (2004).

- Экспертное исследование социокультурного потенциала российских регионов; концепция развития ВИЭМ «Торжок-место встречи с русской провинцией и др.

В 2022 г. кафедрой экономической теории была создана *научно-учебная лаборатория методологии экономических исследований под руководством к.э.н., доц. О.В. Смирновой*. Основными направлениями лаборатории являются экспертно-аналитические исследования для органов государственной власти и местного самоуправления, судебной системы, хозяйствующих субъектов. Так, например, при участии членов кафедры в составе творческой группы на базе юридического факультета были реализованы ряд контрактов:

- методы оценки издержек, образующихся в процессе деятельности налоговых органов, в том числе при администрировании крупнейших налогоплательщиков. Их влияние на издержки, образующиеся у налогоплательщика. Международный опыт оценки и подходов к управлению такими издержками (Федеральная налоговая служба России);
- экспертно-аналитическое исследование санкционных режимов в отношении критически важных секторов экономики Российской Федерации (Аппарат Государственной Думы Федерального Собрания РФ);
- разработка рекомендаций по развитию финансового рынка Российской Федерации в условиях санкционного режима и их законодательное обеспечение (Аппарат Государственной Думы Федерального Собрания РФ);
- выработка рекомендаций по совершенствованию законодательного обеспечения роли Центрального банка Российской Федерации в формировании и реализации кредитно-денежной и валютной политики страны в целях защиты национальных интересов России в условиях внешнего санкционного давления (Аппарат Государственной Думы Федерального Собрания РФ) и др.

На кафедре большое внимание уделяется теории и методике профессионального образования, кафедра участвует в общественной дискуссии о реформе высшей школы. На лекциях и семинарах преподавателями активно внедряются новые интерактивные формы преподавания: проблемные лекции, модель организованного мышления О.С. Анисимова, кейс-технологии, мастер-классы по научной работе, задействует возможности современных мультимедиа. Преподавателями кафедры по итогам апробирования отмеченных выше методологических и методических принципов, технологических подходов, новых образовательных приемов в преподавании курса экономической теории подготовлено учебное пособие «Интерактивные методы и формы проведения занятий по экономико-теоретическим дисциплинам» [2]. Итогом многолетней творческой работы со студентами стало издание и переиздание учебного пособия «Логический комментарий к курсу микроэкономики» [3] и инновационная практика по его использованию.

Кроме того, коллектив кафедры экономической теории активно занимается просветительской деятельностью, в частности, регулярно проводится региональная Олимпиада для школьников по экономике; разрабатываются образовательные кейсы для школьников и учителей средних школ и пр.

Подводя итог, нельзя не сказать о том, что достижения кафедры не могли быть значимыми, если бы *не достижения экономического факультета, а теперь ИнЭУ*, в рамках которого происходила и происходит новая история кафедры. Институт экономики и управления Тверского государственного университета:

- стал по многим направлениям передовым центром экономической мысли Тверского региона;
- в рыночных условиях показал свою способность как субъекта адаптироваться к вызовам рынка;
- заинтересованность студента в обучении была и остаётся высокой. В последние годы интерес студента к экономической науке только усиливается;
- научная жизнь в определенном смысле привнесла интеллектуальную свободу и плюрализм мнений, что, безусловно, важно, учитывая существование широкой матрицы экономических концепций.

Список литературы

1. Андреев Б.Ф. Системный курс экономической теории: Микроэкономика. Макроэкономика: учеб. пособие; [науч. ред. В.А. Петрищева]. Санкт-Петербург : Лениздат, 1998. 574 с.
2. Интерактивные методы и формы проведения занятий по экономико-теоретическим дисциплинам: учебное пособие / под ред. к.э.н., доц. Н.В. Костюковича – Тверь: Твер. гос. ун-т, 2017. 64 с.
3. Карасёва Л.А. Логический комментарий к курсу микроэкономики: учеб. пособие. – 5-е изд., доп. Тверь: Твер. гос. ун-т, 2017. 305 с.
4. Карасева Л.А. Метод структурных уровней в познании экономических отношений: монография. Тверь: Твер. гос.ун-т., 2011. 172 с.
5. Карасева Людмила Аршавировна: библиограф. указ. / Твер. гос. ун-т, науч. б-ка; сост.: Т.Б. Станиславская. Тверь, 2017. 46 с.
6. Либерман Е.Г. План, прибыль, премия // Историко-экономические исследования. 2016. Т. 17. №3. С. 420–432. – DOI: 10.17150/2308-2588.2016.17(3).420–432.

Об авторах:

МАМАГУЛАШВИЛИ Давид Ильич – кандидат экономических наук, доцент, директор Института экономики и управления, ФГБОУ ВО “Тверской государственный университет”, (170000, г. Тверь, ул. Желябова, д. 33), г. Тверь, e-mail: mamagulashvilitvgu@yandex.ru, ORCID: 0000-0003-0656-7043, SPIN-код: 2901-9364.

ВДОВЕНКО Анатолий Анатольевич – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономической теории Института экономики и управления, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», 170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33, e-mail: A-Vdovenko@yandex.ru, ORCID: 0000-0003-0136-4343, SPIN-код: 1426-4527.

СМИРНОВ Андрей Владимирович – кандидат экономических наук, доцент, кафедра экономической теории Института экономики и управления, ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (Россия, г. Тверь, ул. Желябова, 33), e-mail: andrsm80@gmail.com, ORCID: 0000-0002-7477-2922, SPIN-код: 8181-1331.

CONTEMPLATION OF THE ECONOMIC THEORY DEPARTMENT WITHIN THE INSTITUTE OF ECONOMICS AND MANAGEMENT OF TVGU THROUGH THE LENS OF HISTORY

D.I. Mamagulashvili, A.A. Vdovenko, A.V. Smirnov

FGBOU VO “Tver State University”, Tver

This article is devoted to the Department of Economic Theory of the Institute of Economics and Management of Tver State University, which is 90 years old. The analysis is focused on specific people – the scientific and teaching staff of the department who created and developed it, making a feasible contribution to the training of professionals and participating in the life of the region. Time showed that the department, having passed a large historical stage along with the formation of the institute, and then the university, passed the test of time with dignity.

Keywords: *political economy, department of economic theory, history of university, history and traditions of faculty of economicss.*

About the authors:

MAMAGULASHVILI David Il'ich – Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Director of the Institute of Economics and Management, FGBOU VO “Tver State University”, Tver, ”, (170100, Russian Federation, Tver, Zhelyabova street, 33) e-mail: mamagulashvili-tvgu@yandex.ru

VDOVENKO Anatolij Anatol'evich – Candidate of economic science, associate Professor, Associate Professor of the Department of Economic Theory, Institute of Economics and Management, FGBOU VO “Tver State University”, 33, Zhelyabova str., Tver city, 170100, Russian Federation, e-mail: A-Vdovenko@yandex.ru

SMIRNOV Andrej Vladimirovich – Candidate of Economic Sciences, senior lecturer of Economics, Institute of Economics and Management, FGBOU VO “Tver State University”, 33, Zhelyabova str., Tver city, 170100, Russian Federation, e-mail: andrsm80@gmail.com